

4月13日上午,山东省人民政府新闻办公室召开新闻发布会,对《尼山世界儒学中心儒学传承发展“十四五”规划》(以下简称《规划》)进行解读,并对孔子学堂、第八届尼山世界文明论坛等相关情况进行了发布。

齐鲁晚报记者 师文静

## 将加强联合研究生院建设 启动“经学”研究计划

据尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委书记、副主任国承彦介绍,为推动山东在落实“两个结合”、推动“两创”方面走在前,加快建成具有全球主导力的世界儒学中心,助力推动世界文明交流互鉴、构建人类命运共同体,制定该《规划》。

《规划》是“十四五”时期尼山世界儒学中心大力弘扬中华优秀传统文化、推动儒学传承发展的纲领性、指导性文件,主要从推进世界儒学人才集聚与培养、世界儒学研究、普及推广、国际交流传播等四个高地建设等方面进行规划设计。

《规划》重点规划了加强联合研究生院建设,实施学术水平提升工程和尼山系列人才建设工程,推动实施专项课题,持续做强“尼山世界文明论坛”,加强国际儒学交流传播等24项任务举措,聚焦学术研究阐发和成果转化,提升儒学研究与应用的社会服务能力和服务引领能力。

《规划》中提到,要建设世界儒学人才集聚与培养高地。尼山世界儒学中心副主任刘皓表示,将加强联合研究生院建设,着力培养新时代儒学高端人才,尼山世界儒学中心联合研究生院共建院校将增至16所。实施尼山系列人才建设工程。实施“尼山学者”支持计划,面向全球引进10名左右有重要影响力的儒学专家,命名为“尼山学者”。启动“经学”研究计划,引进有关大家名家,招聘若干名博士及博士后专门从事“经学”研究。利用“高层次人才引进计划”“优秀青年人才引进计划”和中高级职称招聘等渠道,积极引进高水平博士,逐步建立起一支老中青相结合的立体化、多层次学术队伍。

## 第八届尼山世界文明论坛主题: 人类文明多样性与人类共同价值

尼山世界儒学中心副秘书长周静在发布会上介绍,孔子学堂目前已建成2300余家,覆盖国内31个省市区及海外24个国家和地区。周静介绍,当前,孔子学堂通过实施进机关、学校、企业、社区、乡村、网络“六进”工程,探索出了以“学书法、诵经典、兴礼乐、祭先贤、倡民俗、办节庆、做公益、树榜样、传家风、立信仰”为主题的教学内容,未来将继续积极探索,致力于解决打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”问题。

据尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委委员、副主任刘廷善介绍,第八届尼山世界文明论坛以“人类文明多样性与人类共同价值”为主题,将通过论坛的形式深入研究人类文明多样性和人类共同价值的关系,为事关人类前途命运的重大问题提供中国智慧、中国方案,为人类社会发展进步指出新思路、描绘新蓝图。同时,围绕人类文明多样性、人类共同价值,从多样性和共同性的关系深入研讨,贴合论坛文明对话的主旨,对弘扬全人类共同价值、构建人类命运共同体具有重要的现实意义和深远的历史意义,体现了“世界大同、天下一家”的中华优秀传统文化理念。

## 遇上强对流天气如何正确应对?

### 应急公开课

主办单位:山东省应急管理厅

冰雹一般多出现在春夏之交,空气对流发展旺盛的午后,且多出现在内陆山区。在垂直发展旺盛的积雨云中都有冰雹存在,但冰雹要在落地前不被融化,云中的冰雹就必须增长至足够大。

遇到强对流天气,提高预防意识很有必要,面对冰雹天气,在室内和室外分别应该如何应对?

1、应将自己置身于安全地带,尽量不出外。在室内应该尽快关好门窗,远离窗户。

2、在室外突然遇到冰雹的袭击,一定要保持镇静,迅速寻找遮挡物。比如躲进室内、有封顶的公交车站等,粗壮的大树下也可以暂时躲避。

3、如果附近什么也没有,应该采取户外安全避险姿势:半蹲在地,双手抱头,全力保护头部、胸与腹部不受到袭击。如果随身携带有包、文件夹,可以临时放在头顶,使伤害降到最低。

4、下冰雹时,要顺风走,这样可以避免和冰雹的“正面冲突”。

5、如果是在开车途中遭遇冰雹,不要着急,把车靠边停下。注意停靠车辆时,不要把车停在大树旁,或是可能有大型物体掉落的区域,以免砸到。最好把车停放在车库,以免冰雹把挡风玻璃砸坏。

6、躲避冰雹时要远离照明线路、高压电线和变压器,以防发生触电事故。另外,下冰雹时可能出现雷电,还要同时做好防雷电的准备。

(来源:中国应急信息网)



金乡蒜农喜获丰收。

## “一业活”带动“百业兴” 从“蒜乡”到“世界蒜都” 金乡人精心打“蒜”盘

因一颗小蒜头而享誉世界的金乡县,借助这个致富果,“一业活”带动“百业兴”。从“大蒜之乡”到“世界蒜都”,数十年间,造就了“世界大蒜看中国,中国大蒜看金乡”的美誉。

作为大蒜行业的“龙头”,县域特色产业的“金字招牌”,为将大蒜这个“金豆子”做成藏富于民的大产业,多年来,金乡县依托大蒜产业良好基础,率先成为“规模化种植、品牌化运营、全产业链布局”的农产品产业化发展标杆。同时,持续发展大蒜精深加工,打好金“蒜”盘,多形式做实、做透“一县一业”大文章,带领百姓走上致富路。

文/片 齐鲁晚报记者  
孔茜 康岩

### 树牢特色二字 可离不开质量

因蒜而名,因农而兴,或许是世人提及金乡县最为深刻的印象。

为何如此常见的农作物,在没有太多种植技术壁垒的前提下,成为金乡县藏富于民的特色大产业?这背后是当地在大蒜产业上的多年精耕细作。

小蒜头、大产业,多年来,金乡人用行动践行特色产业发展之路,实现了从零散化到集约化的种植。如今,金乡县常年种植大蒜70万亩,年均产量80万吨,带动周边种植大蒜200余万亩,拥有大蒜储存加工企业800余家,自营进出口企业600余家,大蒜冷藏能力300余万吨,产品出口170多个国家和地区,其面积、产量、品级、出口量更是均居全国之首,是名副其实的世界大蒜种植培育、储藏加工、贸易流通、信息发布和价格形成五大中心。

作为生产地,拥有如此全面而“傲”的成绩,无不印证着“世界大蒜看中国,中国大蒜看金乡”“世界蒜都”等美誉的由来。

有了名声在外的好口碑,对于区域特色农产品而言,要将特色二字树牢,离不开产品质量。金乡大蒜以其独特的生长环境及先进的种植模式,历经多项软环境的叠加造就了其“独一无二”的口感风味与营养构成。

“金乡大蒜具有头个大、汁鲜味浓、辣味纯正、香脆可口、不散瓣、抗霉变、抗腐烂、耐贮藏等明显优点。”据科研部门测定,金乡大蒜含人体所需的蛋白质、尼克酸、脂肪、镁、磷、铁、钾等营养元素20多种,被专家称为最好的天然抗生素食品和保健食品。

### 制定大蒜标准 构建互惠格局

提质是产品增效的有效路径,而如何提质金乡则有着“硬标准”。2021年,金乡县所发布的《关于推进金乡大蒜标准体系建设

设的指导意见》,即是根据金乡大蒜发展现状和实际需求,明确了六大方面三个层级的金乡大蒜标准体系框架,确定了标准体系建设、重点领域标准研制、标准实施推广等重点任务,提出工作机制、工作保障、技术支撑等三个方面的保障措施。

金乡大蒜有近千年的种植历史,但形成集约式、规模化、产业化的发展仅为30多年。自10岁起接触大蒜,到如今成为大蒜产业技术研究院基地负责人,48岁的金乡人毕永福可谓是这一时期的见证人之一。

从技术的革新到种植规模的扩大,再到冷库、加工等产业链的完善,历经数十年,如今在大蒜领域,育良种便是毕永福与其同事的主攻方向。“种子是农业的芯片。”毕永福说,由于大蒜产业研究新品种的较少,2020年由金乡县政府牵头,金乡县京信种植专业合作社为依托,与山东省农科院共同成立科技协同示范基地——山东省农科院(金乡)大蒜产业技术研究院,进行种植培育、储藏加工、贸易流通、信息发布和价格形成五大中心。

作为生产基地,拥有如此全面而“傲”的成绩,无不印证着“世界大蒜看中国,中国大蒜看金乡”“世界蒜都”等美誉的由来。

有了名声在外的好口碑,对于区域特色农产品而言,要将特色二字树牢,离不开产品质量。金乡大蒜以其独特的生长环境及先进的种植模式,历经多项软环境的叠加造就了其“独一无二”的口感风味与营养构成。

“金乡大蒜具有头个大、汁鲜味浓、辣味纯正、香脆可口、不散瓣、抗霉变、抗腐烂、耐贮藏等明显优点。”据科研部门测定,金乡大蒜含人体所需的蛋白质、尼克酸、脂肪、镁、磷、铁、钾等营养元素20多种,被专家称为最好的天然抗生素食品和保健食品。

### 求创新寻突破 一业兴百业活

以工业化思维延伸产业链条,金乡县不断在提高产品附



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘燕

# 面向全球引进十名左右“尼山学者”

尼山世界儒学中心儒学传承发展“十四五”规划近日印发实施